



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ  
ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΕΝΙΑΙΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ  
ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ,  
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟΥ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ ΚΑΙ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ  
ΤΜΗΜΑ Δ' ΑΙΣΘΗΤΙΚΗΣ ΑΓΩΓΗΣ

Ανδρέα Παπανδρέου 37  
151 80 Μαρούσι  
Πληροφορίες: Πηνελόπη Σακκοπούλου  
Τηλέφωνο: 210 344 3023  
FAX: 210 344 3296

Όλα τα σχολεία Ν. Πέλλας  
& Γιουρτού  
Φ/Α

Βαθμός Ασφαλείας:  
Να διατηρηθεί μέχρι:  
Μαρούσι, 07.10.2011  
Αρ.Πρωτ.: 115756/Γ7  
Βαθμός Προτερ.

ΠΡΟΣ:

1. Περιφερειακές Δ/νσεις Εκπ/σης όλης της χώρας
2. Δ/νσεις & Γραφεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης όλης της χώρας
3. Υπεύθυνους Σχολικών Δραστηριοτήτων
4. Δημοτικά, Γυμνάσια, Λύκεια & ΕΠΑΛ – ΕΠΑΣ όλης της χώρας (μέσω Δ/νσεων & Γραφείων)

ΚΟΙΝ :

Υπουργείο Πολιτισμού & Τουρισμού  
Δ/ση Μουσείων, Εκθέσεων & Εκπ. Προγραμμάτων  
Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων & Επικοινωνίας  
Πρυτανείου 9 – 105 56 Αθήνα

**ΘΕΜΑ: Εκπαιδευτικές δραστηριότητες και εκπαιδευτικό υλικό του Τμήματος Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Επικοινωνίας του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού (ΥΠΠΟΤ)**

Σας ενημερώνουμε ότι κατά το σχολικό έτος 2011-2012 το Τμήμα Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων και Επικοινωνίας της Διεύθυνσης Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του ΥΠΠΟΤ υλοποιεί εκπαιδευτικά προγράμματα στον αρχαιολογικό χώρο της Αρχαίας Αγοράς των Αθηνών, στον αρχαιολογικό χώρο του Κεραμεικού, στο Θέατρο Διονύσου και στη Μονή Καισαριανής που απευθύνονται σε μαθητές της Πρωτοβάθμιας και της Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης όλης της χώρας. **Επισημαίνεται ότι:**

- α) Το ωράριο των εκπαιδευτικών προγραμμάτων είναι αυστηρά καθορισμένο, συνεπώς κανένα σχολείο δε θα γίνεται δεκτό, εάν προσέρχεται με καθυστέρηση πέραν των 20 λεπτών.
- β) Καμία σχολική ομάδα δε θα γίνεται δεκτή εάν είναι μικτή, δηλαδή αν αποτελείται από μαθητές διαφορετικών τάξεων.
- γ) Ενδεχόμενες ακυρώσεις θα πρέπει να δηλώνονται τουλάχιστον μία εβδομάδα πριν την ημερομηνία της συνάντησης προκειμένου να δοθεί η ημερομηνία σε άλλο σχολείο από τις λίστες αναμονής.

Η συμμετοχή στα εκπαιδευτικά προγράμματα είναι ΔΩΡΕΑΝ και γίνεται κατόπιν προσυνηνόησης με τη γραμματεία του Τμήματος.

**Στοιχεία επικοινωνίας:**

Ταχ. Διεύθυνση: Πρυτανείου 9, Πλάκα, Αθήνα 105 56.  
Τηλέφωνο: 210 32 51 787, fax 210 33 10 474,  
e-mail: [tepe.dmeep@culture.gr](mailto:tepe.dmeep@culture.gr)

Υπεύθυνος εκπαιδευτικών προγραμμάτων: Ν. Γεωργιόπουλος

Ημέρες και ώρες επικοινωνίας:

Από 1 έως 30 Σεπτεμβρίου 2011: καθημερινά, 09:00 π.μ.- 12:00 μ.μ. (υπεύθυνη επικοινωνίας Φ. Βορίλα)

Παράλληλα διατίθεται σειρά εκπαιδευτικών φακέλων και εντύπων για τους εκπαιδευτικούς προκειμένου να προετοιμάσουν τις σχολικές επισκέψεις τους σε αρχαιολογικούς χώρους, μουσεία και μνημεία της χώρας. Το εκπαιδευτικό υλικό παρουσιάζεται στον συνημμένο κατάλογο καταμετρημένο σύμφωνα με το περιεχόμενό του.

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με τα εκπαιδευτικά προγράμματα και το υλικό οι εκπαιδευτικοί μπορούν να επισκέπτονται την ηλεκτρονική διεύθυνση: [http://www.yppo.gr/1/g1541.jsp?obj\\_id=2588](http://www.yppo.gr/1/g1541.jsp?obj_id=2588)

Παρακαλούμε να ενημερώσετε σχετικά τα σχολεία της αρμοδιότητάς σας.

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ  
& ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΔΥΤΗΣ Π. & Δ. ΕΚΣΤΑΣΗΣ

ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ

Δ/ΝΣΗ ΜΟΝΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΠΕΛΛΑΣ

Αριθμ. Πρωτ. 6099

Ημερομηνία 4-10-2011

Συνημμένα: 1 φύλλο

Εσωτερική διανομή

Διεύθυνση ΣΕΠΕΔ: - Τμήμα Δ' Αισθητικής Αγωγής (Αρ. Πρωτ.: 944/27-9-2011)

Διεύθυνση Σπουδών Π/θμιας Εκπ/σης (Αρ. πρωτ.: 509/7-9-2011)

Διεύθυνση Σπουδών Δ/θμιας Εκπ/σης (Αρ. Πρωτ.: 2833/6-9-2011)

Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ



Πίστευ Αντίγραφο  
Από τη Διεύθυνση Διοικητικού  
Τμήμα Διακρίσεων & Πρωτοκόλλου

ΚΟΤΖΑΜΠΑΣΑΚΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ ΤΟΥ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΤΟΥ ΥΠΠΟΤ

**Μινωική και Μυκηναϊκή περίοδος**

Εκπαιδευτικοί φάκελοι: *Μινωικός Πολιτισμός / Μυκηναϊκός Πολιτισμός / Στα ίχνη της γραφής*

**Κλασικοί χρόνοι έως ρωμαϊκοί χρόνοι**

*Το θέατρο στην αρχαία Ελλάδα / Το θέατρο στην αρχαία Ελλάδα-Κωμωδία / Αγών: Το πνεύμα της άμιλλας στην αρχαία Ελλάδα / Αρχαία Αγορά των Αθηνών / Επίσκεψις εις το άστυ: Ο δημόσιος και ιδιωτικός βίος στην Αθήνα των κλασικών χρόνων / Κως: Ασκληπιείο / Μουσών Δώρα: Η μουσική και ο χορός στην αρχαία Ελλάδα / Στο λιμάνι της Μεσογαίας: Η ναυσπηλοία και το ναυτικό εμπόριο στην Αθήνα των κλασικών χρόνων / Πρόσκληση σε γέμα στην Αγορά των Αθηνών: Οι διατροφικές συνήθειες στην Αθήνα των κλασικών χρόνων / Ένας περίπατος στο Νυμφαίο της Μιέζας / Ελλήνων προμαχούντες Αθηναίοι Μαραθώνι... εκπαιδευτικό πρόγραμμα στο αρχαιολογικό μουσείο Μαραθώνα.*

**Βυζαντινοί χρόνοι**

*Ανακαλύπτοντας την ιστορία μέσα από τις πηγές... με αφορμή ένα μνημείο και ένα χαρτονόμισμα / Καπνικαρέα, ένα μνημείο στο κέντρο της αγοράς: Γνωριμία με την Αθήνα των μεσοβυζαντινών χρόνων / Ένας περίπατος στη Μονή Καισαριανής-Στη Βυζαντινή εποχή (συμπληρωματικό υλικό)*

**Με τη ματιά του 20ού αιώνα. Πολιτιστική Κληρονομιά και Νεότερη Καλλιτεχνική Δημιουργία**

*Ναοί στο σχήμα τ' ουρανού: Μια ερμηνευτική προσέγγιση του Άξιον Εστί του Οδυσσέα Ελύτη μέσα από την εμπειρία των μνημείων και αντίστροφα.*

*Ο Γιάννης Μόραλης και τα επιτύμβια ανάγλυφα του Κεραμεικού – Μια συνομιλία: Μία προσέγγιση στις επιτύμβιες στήλες του Κεραμεικού ως πηγή έμπνευσης του ζωγράφου Γιάννη Μόραλη.*

**Περιβάλλον και Πολιτισμός**

*Ηριδανός, το ποτάμι της αρχαίας πόλης: Ένα ιστορικό, βοτανολογικό, ζωολογικό οδοιπορικό στον Κεραμεικό / Η Αττική των Υδάτων: Ένας περίπατος στο ιστορικό κέντρο της Αθήνας στα ίχνη του χαμένου Ηριδανού / Περιβάλλον και Πολιτισμός 2008: Το Δέντρο της Ζωής σε τέσσερις εποχές (φυλλάδιο και λεύκωμα) / Αναζητώντας το Δέντρο της Ζωής στον αρχαιολογικό χώρο του Ολυμπίου-Στύλοι του Ολυμπίου Διός / Αναζητώντας το Δέντρο της Ζωής σ' ένα βυζαντινό μνημείο της Αθήνας-ναός Παναγίας Γοργοεπηκόου*

**Ειδικές θεματικές**

*Αρχαία, πηγές γνώσης πηγές μνήμης*

*Ο Πολιτισμός ως μέσον κοινωνικής ένταξης, μια διαπολιτισμική προσέγγιση  
Εθνικό Σχέδιο Δράσης ΥΠΠΟ, Ευρωπαϊκό Έτος ΑμεΑ 2003, Οδηγός για ΑμεΑ  
Αρχαίων και Βυζαντινών γεύσεις, με θέμα τη διατροφή*

**Εκπαιδευτικό υλικό σε ψηφιακή μορφή**

*για μαθητές προσχολικής και πρώτης σχολικής ηλικίας*

*Αρχαιολογία, ένα κλειδί για την πύλη του χρόνου, γνωριμία με την επιστήμη της Αρχαιολογίας*

*Οι πέτρες πάνε στον Παράδεισο, θεατρικό παιχνίδι με θέμα την προληπτική συντήρηση αρχαιοτήτων*

*Παίζοντας στο αρχαίο θέατρο, αφήγηση με θέμα τη γιορτή των Μεγάλων Διονυσίων*

*Εικόνες μουσικής, πρόταση επίσκεψης στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο με θέμα τα αρχαία ελληνικά μουσικά όργανα*

*Αρχαίων και Βυζαντινών γεύσεις, με θέμα τη διατροφή*

**Πωλητέοι τίτλοι**

Από το βιβλιοπωλείο του Ταμείου Αρχαιολογικών Πόρων και Απαλλοτριώσεων (Πανεπιστημίου 57, τηλ. 210 3722500) και-  
τα κατά τόπους πωλητήρια του ΤΑΠΑ, διατίθενται ως πωλητέα τα ακόλουθα:

«Μουσών Δώρα» (ελληνικά-αγγλικά), «Αγών» (ελληνικά, αγγλικά μόνο τα έντυπα για τους μαθητές) και «Ηριδανός, το ποτάμι της αρχαίας πόλης» (ελληνικά-αγγλικά).

Τα σχολεία μπορούν να παραλαμβάνουν το εκπαιδευτικό υλικό αποστέλλοντας αίτηση στη Γραμματεία του Τμήματος ταχυδρομικά ή με τηλεμοιότητα (fax).

**Στοιχεία επικοινωνίας**

Ταχ. Διεύθυνση: Πρυτανείου 9, Πλάκα, Αθήνα 105 56,

Τηλέφωνο 210 32 51 787, fax 210 33 10 474, e-mail: tepe.dmeep@culture.gr

Ηλεκτρονική Διεύθυνση: [http://www.yppo.gr/1/g1541.jsp?obj\\_id=2588](http://www.yppo.gr/1/g1541.jsp?obj_id=2588)